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L’amenaça climàtica 
plana sobre el desert

Els deserts no són immunes ni al canvi climàtic ni
al factor humà. Així ho adverteix l’ONU en un in-
forme que ha publicat amb motiu de la celebració
del Dia Mundial del Medi Ambient. Els principals
enemics d’aquests espais –que ocupen una quar-
ta part de la superfície terrestre i on hi viuen uns
500 milions de persones– són l’emissió de gasos,
amb l’inevitable efecte hivernacle, i la sobreexplo-
tació d’aigües subterrànies per a l’agricultura i els
centres d’oci.

El document, titulat «La perspectiva global dels
deserts», destaca que l’efecte hivernacle es tra-
dueix des del 1976, i segons dades recollides fins
a l’any 2000, en un augment de la temperatura
d’entre mig i dos graus centígrads. Un increment
molt superior a la mitjana mundial, que se situa al
voltant dels 0,45 graus. Aquest ritme fa témer als
experts que durant el període entre els anys 2071
i 2100 les temperatures en les zones més àrides
pugin una mitjana d’entre cinc i set graus centí-
grads.

Temperatures altes, però també menys pluges. Al
desert iranià de Daixti Kibri les precipitacions s’-
han reduït un 16%, mentre que al sudafricà Kala-
hari el descens se situa en el 12%. Un altre dels
efectes col·laterals és la reducció dels cabals de
rius tan històrics com el Nil o l’Eufrates, que «ja
s’estan assecant».

Els experts també alerten que, a més d’amenaçar
la supervivència dels habitants, el canvi climàtic
pot conduir així mateix a la desaparició d’espècies
animals i vegetals autòctones del desert. En aquest
sentit, l’informe destaca l’existència de plantes
que, en un futur d’escassetat d’aigua, poden ser
una solució a l’alimentació humana. És el cas de la
nipa, que creix al desert de Sonora de Mèxic i que
produeix un gra semblant al del blat, però que,
com a diferència fonamental, és resistent a l’aigua
salada.

En la lluita per preservar els deserts, des de l’ONU
es destaca que tampoc s’ha d’oblidar la funció
que poden tenir en el futur com a centrals elèctri-
ques naturals, ja que generen energia solar sense
contaminar l’atmosfera amb l’emissió de diòxid 
de carboni.

Les espècies animals i vegetals no són les úniques
amenaçades, també les persones. En aquest àm-
bit, l’estudi critica la sobreexplotació d’aigües sub-
terrànies per abastar l’agricultura i els centres tu-
rístics. D’altra banda, la inestabilitat regional i
internacional està portant els governs a ocupar els
deserts per construir-hi instal·lacions militars, pre-
sons o camps d’acollida de refugiats, que també
posen en perill el delicat ecosistema del desert.

AVUI (5-VII-2006). Adaptació

Lectura
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1. Marca l’espai de la superfície terrestre que ocupen els deserts.

• 75% 50% 25% 20%

2. Quants milions de persones hi habiten?

3. Classifica els conceptes següents en dues columnes, segons les causes a què es poden atribuir:

4. Digues si les afirmacions següents són certes (C) o falses (F):

• L’augment de temperatura en els deserts entre el 1976 i el 2000 va ser de 0,45 graus
centígrads.

• L’augment de temperatura en el conjunt del planeta és inferior que en els deserts.

• Les previsions dels experts per a la fi del segle XXI són que les temperatures en els deserts
siguin similars a les actuals.

• Els canvis climàtics afectaran també les espècies animals que viuen al desert.

5. Digues en quins continents es troben els següents deserts citats en el text.

• Daixti Kibri   ➤   _________________ Sonora   ➤ _________________

• Kalahari   ➤ _________________

6. Explica perquè pot ser important per al futur una planta com la nipa.

• _________________________________________________________________________________

7. Marca la resposta correcta: Si una planta és resistent a l’aigua salada, hem d’entendre que...

• ...només pot ser regada amb aigua dolça.
• ...morirà quan rebi aigua marina.
• ...creix al costat del mar.
• ...sobreviurà encara que rebi aigua salada.

8. Cita un riu cabalós d’un desert. 

9. Digues una font d’energia que s’haurà d’aprofitar en el futur als deserts.

10. Marca l’afirmació correcta.

• El text fa una descripció de la flora i la fauna dels desert.

• El text ens presenta unes previsions optimistes sobre el futur dels deserts.

• El text narra una història ambientada en el desert.

• El text ens explica un tema i ens aporta algunes dades científiques.

COMPRENC EL QUE HE LLEGIT

1

sobreexplotació d’aigües subterrànies augment de les temperatures

desaparició d’espècies vegetals construcció de presons

descens de pluviositat emissions incontrolades de diòxid de carboni

Factor humà Canvi climàtic
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Quin origen té la tradició 
de regalar la mona?

Lectura

2

L’existència de la mona entesa com una menja
dolça pròpia del dia de Pasqua Florida està docu-
mentada almenys des del segle XV, tot i que hom
sospita que es remunta a més antic. La forma 
i composició d’aquest pastís, que la tradició dicta
que els padrins han de regalar en aquesta data
als seus fillols, ha variat molt amb el temps. Sem-
bla que antigament, quan es feia a casa, tenia for-
ma de tortell i era feta amb pasta de pa, possible-
ment una mica més pastada i enriquida.

Fins ben entrat el segle XX s’hi posaven ous durs
amb la closca pintada, un per cada any de l’infant
a qui era lliurada. En alguns llocs, el pastís tenia
forma de ninot amb les cames eixarrancades 
i amb l’ou a la boca o al ventre, fet que alguns
han interpretat com la supervivència d’un antic
culte a la fecunditat. Les mones actuals del Prin-
cipat, fetes amb una base de pa de pessic, man-
tega i xocolata, i adornades amb plomalls, fruita
confitada i ous o altres figures de xocolata, no es
van començar a fer fins al segle XIX.

Costum de bon temps

S’atribueixen diversos orígens plausibles a aquest
costum ancestral: de les muníquies, celebracions
gregues dedicades a Artemísia; de les pascorals,
festes que els pastors romans celebraven amb
coques; o de la festa cèltica de Beltene –el primer

de maig–, quan s’ofrenaven tortells rematats amb
ous. Etimològicament parlant, les pistes ens por-
ten a l’àrab antic, on per mûna s’entenia un tribut
d’arrendament de terres que es pagava amb co-
ques, productes agrícoles i ous durs. D’aquesta
llengua hauria passat al llatí, on l’ofrena prengué
el nom de monus (‘present’ o ‘ofrena’). En llatí,
però, existeix la paraula munda (plural de mun-
dum), mot amb què es coneixen les paneres or-
nades i plenes d’objectes, particularment coques
i pastissos, que els romans ofrenaven a la deessa
Ceres durant el mes d’abril.

Actualment, arreu dels Països Catalans continua
essent costum menjar algun tipus de coca o pastís
exclusiu de Pasqua, sovint de noms particulars:
empanades a Mallorca, formatjades a Menorca,
flaons a Eivissa... En moltes zones del Principat,
però sobretot a la Catalunya Nova i també al País
Valencià, està molt arrelat l’hàbit a qualsevol edat
d’anar a menjar la mona en grups d’amics al
camp, coincidint generalment amb els primers
dies del bon temps.

ROGER COSTA. Sàpiens, 46 (agost del 2006)
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1. Senyala des de quan està documentada l’existència de la mona de Pasqua.

• Des del segle XIX.

• Des del segle XV o abans.

• Des de ben entrat el segle XX.

2. Omple els buits o bé subratlla l’element correcte de cada enumeració:

«La mona de Pasqua és ____________ característic del dia de ____________ És costum que
(els pares / els padrins / els avis) regalin la mona (als nens petits / als fills / als fillols). Fa uns
quants anys, s’hi posaven ____________ amb la closca pintada, (un per cada any de l’infant /
un per cada infant de la casa / a voluntat de qui la regalava).»

3. Marca la resposta correcta: Originàriament, es feia...

• ...amb pasta de pa més enriquida.

• ...de mantega i xocolata, adornada amb plomalls i fruita confitada.

• ...amb una base de pa de pessic i ous.

4. Explica quina forma tenia la mona, en alguns llocs, perquè fos considerada símbol de fecunditat.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

5. Digues si aquestes afirmacions són certes o falses:

• El costum de menjar la mona està relacionat des d’antic amb la Pasqua.

• És possible que l’origen de la mona provingui de costums grecs, romans o celtes.

• La paraula mona prové de la paraula grega muníquia.

• És possible que la paraula mona provingui del mot àrab mûna.

6. Digues algun menjar típic de la Pasqua a les Illes Balears.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

7. A quina estació de l’any es regala la mona? Hi ha alguna referència en el text que t’ho indiqui?

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

8. Digues si les següents afirmacions són certes (C) o falses (F):

• A Roma, es feien ofrenes a la deessa Ceres a finals de la tardor.

• Un dels possibles orígens de la paraula mona és un tribut pagat pels àrabs.

• Per a la tradició cèltica, l’u de maig és el dia de la Pasqua Florida.

• Monus en llatí vol dir panera.

9. Explica per què hi ha ous de xocolata, avui dia, a les mones de Pasqua.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

10. Coneixes altres festes que se celebrin amb dolços? Quines?

• _________________________________________________________________________________

COMPRENC EL QUE HE LLEGIT
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Edat doblada

Lectura
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Com t’ha maltractat la vida en pocs anys:
em mostres una foto de carnet 
dalt l’avió que ens retorna d’uns dies
de feina a l’estranger,
i veig com en el mar d’aquells ulls de vint anys
la vida és encara una costa llunyana,
deserta de pors i espadats,
àvida d’acollir en les seves cales 
tot allò que se li presenti...
Però ara que et doblen els anys i vora meu
et tinc contant-me coses del passat,
cruel mostra el temps les seves urpades
i el teu bell rostre veig cansat,
crispat per tot allò que l’assetja
–una separació, un fill molt jove,
un son escàs i molta mala llet al teu voltant–,
per bé que són potser les teves mans el camp
on l’arada del temps més feina ha fet:
tot de trencs i clivelles de cap a cap les solquen
i delaten la força amb què has hagut
d’aferrar-te a tu mateixa
perquè la vida no se t’endugués.

ÀLEX SUSANNA. Boscos i ciutats
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1. Digues si el personatge protagonista del poema és un home o una dona i copia l’única paraula del
poema que et permet deduir-ho.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

2. Quina edat té, el protagonista?

• _________________________________________________________________________________

3. Digues en quin lloc s’esdevé l’acció que ens explica el poeta.

• _________________________________________________________________________________

4. Indica a quin tret físic de la fotografia fa al·lusió el poeta.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

5. A quines parts del cos del personatge protagonista, en el moment actual, fa referència el poeta?

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

6. I a quina part, exactament, observa més el poeta el pas del temps?

• _________________________________________________________________________________

7. Torna a llegir els versos del 5 al 9 i digues quina de les tres opinions és la correcta:

• El personatge protagonista tenia por d’allò que es trobaria a la vida.

• El personatge protagonista tenia moltes ganes de viure.

• El personatge protagonista ja havia tingut moltes experiències.

8. Torna a llegir els tres versos finals i indica quina de les tres opinions és la correcta:

• La vida, finalment, ha estat un fort corrent i no unes tranquil·les onades.

• La vida, finalment, ha estat una font important de riquesa interior.

• La vida, finalment, ha estat un senzill transcórrer de temps, sense sensacions remarcables.

9. En els nou primers versos hi ha una metàfora. Copia-la i explica per què és una metàfora.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

� També hi ha una comparació. Copia-la.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

10. Copia una personificació que apareix en el poema i explica-la.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

COMPRENC EL QUE HE LLEGIT
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La cuina del rap

Lectura
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Amb el nom comú de rap es coneixen fins a 265
peixos que hi estan emparentats. El rap comú viu
al llarg de les costes d’Europa i l’Amèrica del Nord,
des de les Illes Britàniques i Nova Escòcia fins a
Barbados. 

Són peixos que poden arribar a fer més d’1,5 m
de longitud. Viuen al fons oceànic, per on s’arros-
seguen mitjançant unes aletes pectorals modifi-
cades per buscar-hi aliment. Gràcies a la seva bo-
ca enorme i al seu estómac extensible, un rap pot
arribar a engolir un peix de la seva mateixa
grandària. Les espècies més freqüents són el rap
comú, el vermell i l’americà. 

Els ulls sortits i una boca enorme que ocupa pràc-
ticament la meitat del seu cos són els trets que li
donen un aspecte inconfusible. Al litoral peninsu-
lar abunda sobretot a la cornisa cantàbrica. En
moltes espècies el mascle és deu vegades més
petit que la femella . 

El particular sabor i la textura de la carn del rap en
fan un aliment de qualitat, especialment deliciós
preparat de la manera més senzilla: a la planxa,
rostit al forn, al vapor, a la graella... Són molts els
ingredients que casen amb el gust del rap. A l’hora
de cuinar-lo es pot acompanyar de pràcticament

qualsevol guarnició, amb la qual cosa s’obtenen
plats sorprenents i molt apetitosos. 

És un peix de bona carn (fina, compacta i gelati-
nosa) i molt apreciat a la cuina, ja que té un fort
gust de marisc. A més, es pot utilitzar com a in-
gredient en l’elaboració de sopes, guisats o en
plats d’arròs. La part del rap més excel·lent en
gastronomia per la seva qualitat són les cues. Es
poden fer múltiples receptes amb les cues com a
protagonistes: amb gambes, amb ametlles, amb
xerès, a les fines herbes... A més, el rap pot usar-
se per elaborar plats més propis d’ocasions espe-
cials, com ara la crema de rap o el còctel de rap 
i llagostins.

Al mercat el podem trobar fresc o congelat. Fres-
ques es comercialitzen dues espècies, el rap co-
mú i el rap vermell. El rap congelat es presenta ta-
llat a filets i les cues sense pell. El rap és un dels
peixos amb menys contingut en greix. És un peix
blanc, amb proteïnes de qualitat; per tant, si es
cuina sense excés de greixos i salses calòriques,
és també un peix idoni en les dietes de control de
pes. En la composició mineral del rap trobarem
calci, ferro, magnesi, sodi i potassi, a més de la
presència d’àcid fòlic.

J. M. CAMPOS. La cuina del rap (Adaptació)
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1. A les costes de quins continents es poden trobar raps? Anomena’ls.

• _________________________________________________________________________________

2. Digues a quina part de la península Ibèrica abunda especialment el rap.

• _________________________________________________________________________________

3. Indica quines són les espècies més freqüents de rap.

• _________________________________________________________________________________

4. Marca la resposta correcta: El rap viu...

• ...prop de la superfície marina.

• ...prop del fons marí.

• ...només a grans profunditats.

5. Podem afirmar que el cos del rap és molt gran en relació al cap? Justifica la teva resposta a partir 
del text.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

6. Explica quina creus que pot ser la relació que té la mida de la boca del rap amb la seva alimentació.

• _________________________________________________________________________________

7. Digues quina és la part del rap més ben considerada en gastronomia.

• _________________________________________________________________________________

8. Cita tres característiques de la carn del rap.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

9. Indica quines de les afirmacions següents són certes (C) i quines són falses (F), a partir de les
explicacions del text:

• El rap es pot trobar fàcilment fresc i rarament congelat.

• No és recomanable utilitzar el rap en l’elaboració de sopes.

• La carn del rap té un fort sabor a marisc.

• El rap mascle és més gran que la femella.

• El rap pot sobrepassar el metre de longitud.

• El rap no s´ha d’utilitzar mai en dietes de control de pes.

• Només podrem gaudir bé del sabor del rap en plats molt elaborats.

• Les gambes i els llagostins casen amb el gust del rap.

10. Marca la resposta correcta: El text que has llegit...

• ...fa un estudi profund del medi ambient en què es desenvolupa la vida dels raps.

• ...divulga les excel·lències de la cuina marinera.

• ...fa una senzilla explicació de l’ús del rap a la cuina.

� Explica per què has rebutjat les altres dues.

• _________________________________________________________________________________

COMPRENC EL QUE HE LLEGIT
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1.200 quilòmetres de carril bici

Lectura
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La imatge idíl·lica de paisatges d’Holanda i Dina-
marca on els ciclistes poden travessar els seus
països al llarg de milers de quilòmetres de carrils
bici pot ser realitat d’aquí a uns anys a Catalunya.
L’any 2026 és el termini fixat per la Generalitat
perquè s’hagin construït 1.200 quilòmetres de ca-
rrils per a ciclistes, segregats de la calçada, entre
les principals poblacions, una teranyina des de
Tortosa fins a Figueres i des de Lleida fins a Bar-
celona. A més dels carrils especials també es tre-
ballarà per afavorir la intermodalitat amb el trans-
port públic, amb aparcaments de bicicletes a les
estacions i vagons de tren adaptats.

Segons la Generalitat, l’ús de la bicicleta té molts
elements favorables, com ara «la bona imatge que
té com a mitjà de transport sostenible, res-pectuós
amb el medi ambient i saludable». A més, es
constata que cada vegada hi ha més quilòmetres
de vies adaptades, sobretot en pobles i ciutats, i
que el nombre d’usuaris creix cada any. En l’ac-
tualitat, uns 200.000 ciclistes s’enfilen a la bicicle-
ta gairebé cada dia.

El principal objectiu és crear vies segures per als
ciclistes, connectant les principals poblacions ca-
talanes. En una primera fase del projecte, es pre-
veu l’adequació dels principals eixos ja existents.
En alguns casos, es construirà una via pa-ral·lela
a les carreteres, i en altres s’aprofitaran vies que
ja són accessibles per a ciclistes, com ara les vies
verdes. En aquests moments, hi ha tres d’aquests
vells camins adaptats a la bici: la d’Amposta, via
Tortosa i Horta de Sant Joan, a la província de Te-
rol; la de Sant Feliu de Guixols a Olot; i la que
uneix Vic i Camprodon. Aquesta última serà la pri-
mera a patir l’impacte del nou pla, amb la millora
dels 60 quilòmetres que travessen pobles com
Manlleu, Ripoll i Sant Joan de les Abadesses. El
cost serà de mig milió d’euros, un dels pressupos-
tos més baixos en tot el projecte. El més costós
serà el gran eix de Tortosa per Tarra-gona, Barce-
lona i Girona, fins arribar a la Jonquera, pressu-
postat en 35 milions.

Tenint en compte experiències amb els carrils bi-
ci a Euskadi i a països com ara Dinamarca, Ale-

manya, la Gran Bretanya i Itàlia, la Generalitat ha
apostat per interconnectar en primer lloc les prin-
cipals ciutats i posteriorment millorar la xarxa prò-
xima als municipis, amb la col·laboració dels
ajuntaments. Per després del 2026 quedaran els
itineraris que tenen una demanda més baixa o
que són de difícil accés, a causa de l’orografia. La
Generalitat pretén que Catalunya es vagi acostant
a poc a poc al nivell d’ús que hi ha en altres paï-
sos. Un dels exemples és la Gran Bretanya, país
poc propici per als ciclistes, per l’absència de car-
rils bici. Al llarg dels últims cinc anys, però, el
nombre de viatges diaris en bicicleta ha augmen-
tat un 50%. I això que els anglesos han de portar
gairebé sempre un impermeable al damunt, al
contrari que els catalans.

EDWIN WINKELS. El Periódico de Catalunya
(Adaptació)
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1. Escriu dos arguments perquè la Generalitat promogui l’ús de la bicicleta.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

2. Explica quines mesures concretes afavoriran l’accés dels ciclistes als mitjans de transport públic.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

3. En el primer paràgraf, l’autor fa servir el concepte teranyina. Senyala un sinònim d’aquesta paraula,
en el mateix context, entre els mots següents:

• Aranya Túnel

• Tela Xarxa

4. Ordena, de primer a tercer, l’ordre de realització de les actuacions següents:

• Millorar els principals carrils bici dels municipis.

• Millorar els itineraris de difícil accés.

• Interconnectar les principals ciutats. 

5 Explica per què creus que l’eix Tortosa-La Jonquera serà el més car de tots els pressupostats.

• _________________________________________________________________________________

6. Senyala el país o els països que tenen milers de quilòmetres de carrils bici.

• Dinamarca Portugal

• Alemanya Holanda

• Itàlia Mònaco

7. Marca la resposta correcta: El primer projecte concret que realitzarà el nou pla és...

• ...millorar els carrils bici urbans de Manlleu, Ripoll i Sant Joan de les Abadesses.

• ...millorar les tres vies verdes.

• ...millorar la via verda que uneix Vic i Camprodon.

8. Troba en el text dos motius que fan poc propici l’ús de la bicicleta a la Gran Bretanya, i escriu-los.

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

9. Si la Gran Bretanya és, doncs, un país poc propici per a l’ús de la bicicleta, per què és un model que
vol seguir la Generalitat?

• _________________________________________________________________________________

• _________________________________________________________________________________

10. Digues quines de les afirmacions següents són certes (C) o falses (F):

• Durant l’any 2026 es construiran 1.200 Km de carril bici.

• Construir vies paral·les i segregades de les calçades augmenta la seguretat dels ciclistes.

• Actualment, hi ha uns 200.000 usuaris de la bicicleta cada any.

• La via verda que comença a Amposta acaba fora del Principat de Catalunya.

• El cost total del pla de millora i ampliació dels carrils bici a Catalunya és de 35 milions
d’euros.

COMPRENC EL QUE HE LLEGIT
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Redaccions 

Escriu un mínim de 10 línies sobre aquests 3 temes: 

1) El meu animal preferit: Explica quin és, com es diu, com és, què fa, etc. 

2) Explica una història inventada o que coneguis que passi en un desert. 

3) Explica una aventura que hagis viscut amb les teves amistats.  

 



 

 

 

 

 

Deures d’estiu 

Llengua castellana 
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LECTURA 1: Papá Pelerín 

 Cerca de la cabaña de Loella había un claro bastante grande cubierto de matas de 

frambuesas. En verano, sus ramas se cargaban de las frambuesas más gordas y dulces. Para 

protegerlas (no tanto de los pájaros como de la gente) Loella había 

plantado un espantapájaros justo en el centro del matorral. [...] 

Lo llamaba en secreto Papá Pelerín. ¿Po qué precísamente 

Pelerín? No se sabía. El apellido de su padre era Persson, y el de su 

madre, Nilsson; pero a ella le gustaba llamarse a sí misma Loella 

Pelerín, simplemente porque le sonaba bien. 

A veces Papá Pelerín llevaba una chaqueta marrón y pantalones a 

juego; otras, un abrigo entallado. Y aunque tenía una colección de 

sombreros, casi siempre llevaba uno de ala ancha. También tenía 

un traje bueno, negro, con rayitas finas y enormemente ancho de espaldas, que usaba los 

domingos, días de fiesta y en el cumpleaños de Loella. 

1.- ¿Por qué Loella había plantado un espantapájaros en el centro del matorral cercano 

a su casa? 

 

2.- ¿Qué nombre puso Loella al espantapájaros? ¿Por qué? 

 

3.- ¿Cómo vestía Loella al espantapájaros los domingos, días de fiesta y en su 

cumpleaños? 

 

4- Di sin son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes afirmaciones: 

Cerca de la cabanya de Loella había un matorral de fresas.  

El espantapájaros estaba plantado en el lateral derecho del matorral.  

El apellido paterno de Loella era ilsson y el apellido materno Persson.  

El espantapájaros tenía una colección de abrigos. . 

 

5.- Realiza un pequeño resumen de la lectura. 
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LECTURA: La olla rota 

«En cierto lugar vivía un brachmán* llamado Svabhkripana, que tenía una olla llena de arroz 

que le habían dado de limosna y que le había sobrado de la comida. Colgó esta olla en un 

clavo en la pared, puso su cama debajo y pasó la noche mirándola sin quitarle la vista de 

encima, pensando así: 

Esa olla está completamente llena de harina de arroz. Si sobreviene ahora una época de 

hambre podré sacarle cien monedas de plata. Con las monedas compraré un par de cabras. 

Como éstas crían cada seis meses, reuniré todo un rebaño. 

Después, con las cabras compraré vacas. Cuando las vacas 

hayan parido, venderé las terneras. Con las vacas compraré 

búfalas. Con las búfalas, yeguas. Cuando las yeguas hayan 

parido tendré muchos caballos. Con la venta de éstos reuniré 

gran cantidad de oro. Por el oro  me darán una casa de 

cuatro salas. Entonces vendrá a mi casa un brachmán y me 

dará en matrimonio a su hija hermosa y bien dotada. Ella 

dará a luz un hijo. Al hijo le llamaré Somarsamán.(...) 

Somarsaman estará deseoso de mecerse sobre mis rodillas 

(...) y vendrá hacia mí, acercándose a los caballos. Yo, enfadado, gritaré a la brachmana: 

¡Coge al niño! (...). Yo me levantaré entonces y daré un puntapié." 

Tan embargado estaba en estos pensamientos, que dio un puntapié y rompió la olla, y él 

quedó todo blanco con la harina de arroz que había dentro y que le cayó encima. 

Por eso digo yo: 

 "El que hace proyectos irrealizables sobre el porvenir se queda blanco como el padre de 

Somarsamán.»  

                               Adaptación de El Panchatantra 

*brahmán Individuo de la primera de las cuatro castas en que se divide la población india.

  

1.- Contesta a las siguientes preguntas: 

a) ¿Qué es un brahman? 

 

b) ¿De qué estaba llena la olla? 

 

c) Enumera todos los animales que piensa que comprará 
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2.- Este cuento narra la historia que se sitúa en un país lejano y en tiempos remotos.  

Completa el cuadro siguiente: 

¿Qué 

ocurre? 

¿Cómo empieza?  

 

 

¿Cómo se 

desarrolla? 

 

 

 

¿Cuál es el final?  

 

 

Personajes ¿Cuántos son? ¿Cómo és su 

físico? 

¿Cómo es su carácter? 

  

 

 

 

¿Dónde ocurren los hechos?  

 

 

¿Cuándo ocurren los hechos?  

 

 

Que finalidad tiene el cuento  

hindú 

 

 

 

 

3.- Expresión escrita 

Redacta de nuevo la historia de La olla rota cambiando los personajes y adaptando los 

sucesos a la época actual y al lugar donde vives. Si te hace falta, añade una hoja para realizar 

tu redacción. 

 

 

 

 

 

 

 



 Generalitat de Catalunya 
 Departament d’Ensenyament                                
 Institut de Roda de Berà 
 

5 
 

LECTURA: Los vikingos 

 

 

1.- Comprensión del texto: 

¿Dónde vivían los vikingos? 

 

¿Hacia dónde se dirigieron en sus expediciones los vikingos? 

 

¿Hasta dónde llegaron los más aventureros? 

 

¿Dónde fundaron nuevas ciudades? 

 

¿Para qué viajaban? 
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LECTURA: Los bomberos 

Olegario no solo fue un as del presentimiento, sino que además siempre estuvo muy 

orgulloso de su poder. Entre sus amigos gozaba de una admiración sin límites. 

Algunos de ellos recuerdan el más famoso de sus aciertos. 

Caminaban con él frente a la Universidad, cuando de pronto el aire 

matutino fue atravesado por el sonido y la furia de los bomberos. 

Olegario sonrió de modo casi imperceptible, y dijo: «Es posible que 

mi casa se esté quemando». 

Llamaron un taxi y encargaron al chófer que siguiera de cerca a 

los bomberos. Estos tomaron por Rivera, y Olegario dijo: «Es casi 

seguro que mi casa se esté quemando». Los amigos guardaron un 

respetuoso y afable silencio; tanto lo admiraban. 

Los bomberos doblaron por la calle en que vivía Olegario y por 

fin, frente a la llameante casa de Olegario, el camión de bomberos 

se detuvo y los hombres comenzaron rápida y serenamente los 

preparativos de rigor. De vez en cuando, desde las ventanas de la planta alta, alguna astilla 

volaba por los aires. 

Con toda serenidad, Olegario bajó del taxi. Se acomodó el nudo de la corbata, y luego, con un 

aire de humilde vencedor, se aprestó a recibir las felicitaciones y los abrazos de sus buenos 

amigos. 

MARIO BENEDETTI (Adaptación) 

1.- Responde. 

¿Quién cuenta esta historia? 

¿Qué personajes intervienen?  

¿Quién es el protagonista?  

¿Y los personajes secundarios? 

2.- Explica el significado de: 

Un as del presentimiento: 

Gozaba de una admiración sin límites: 

Aire matutino: 
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Imperceptible 

Afable silencio: 

Astilla: 

3.- Resume el texto en un máximo de 5 líneas. 

 

 

 

4. Expresión escrita, ¿qué te gustaría ser de mayor? Explica en primera persona que 

profesión te gusta y por qué 
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LECTURA: El alud de tierra 

Había una vez ocho topos que vivían en un prado entre montañas. Habían horadado todo el prado con 

sus túneles y cada par de metros se elevaba una topera. Revolver y cavar la tierra por todas partes 

significaba todo para ellos. 

¡Y eran verdaderos maestros en hacer cuevas! 

Cada topo poseía una parte determinada del prado y había construido una artística y confortable 

cueva vivienda. 

Todos llevaban una vida placentera y hermosa, hasta aquel día de primavera en que la gran desgracia 

cayó sobre ellos. 

Era la época del deshielo. El cálido sol había derretido ya la nieve del valle y convertía en agua la 

nieve de las montañas. El agua se filtraba en la tierra y dejaba el suelo mullido y lodoso. Los ocho topos 

se habían recogido en sus cuevas más profundas, donde la tierra aún estaba seca. 

Cuando el topo Benni despertó, sintió una 

extraña inquietud que no podía explicarse. 

«Ay», pensó Benni. «Seguro que hoy es 

uno de esos días en los que todo sale mal y 

es mejor quedarse en la cama.» 

Benni salió malhumorado de su dormitorio 

y se deslizó hasta donde vivía su vecino 

Jeppe.  

 

–¡Un saludo, Jeppe! –dijo Benni–. Esta 

mañana no me encuentro nada bien. Creo 

que tengo dolor de cabeza o un resfriado o algo parecido. 

–Qué extraño –repuso Jeppe–. A mí me ocurre exactamente lo mismo. Me siento muy intranquilo, 

como si algo malo fuera a ocurrir. 

A continuación llegaron los demás topos. 

–¡Hola! –dijeron–. ¿Os sentís tan mal como nosotros? 

Estuvieron intentando averiguar la causa de su malestar, pero no tuvieron éxito. De cualquier forma, 

estando todos juntos se sentían mejor. 

Al llegar el mediodía, se oyeron durante unos segundos unas inquietantes y sordas vibraciones. 

Luego, todo volvió a quedar en silencio. 

–¿Habéis oído eso? –exclamó Jeppe. 

Los topos se habían quedado paralizados, mirando con los ojos muy abiertos hacia el techo de la 

cueva. De repente, Olaf pegó un salto. 

–¡Salgamos de aquí! –exclamó–. 
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¡Ya sé lo que pasa! ¡Tenemos que salir inmediatamente a la superficie! ¡Apresuraos antes de que sea 

demasiado tarde! 

Dicho esto, se deslizó por la galería que conducía hacia la superficie y los demás topos le siguieron 

rápidamente. 

Cuando salieron al exterior, quedaron durante un momento cegados por el claro sol. 

–¡Vamos, seguidme! –exclamó Olaf–. ¡No os quedéis parados! ¡Corred todo lo que podáis! 

Los topos corrieron por el prado. Olaf los condujo a una roca cubierta de musgo que había detrás, a 

orillas del arroyo. Apenas llegaron allí, la tierra empezó a temblar otra vez. 

Un tronar terriblemente fuerte llenó el aire, y cuando los topos se volvieron para mirar, casi se les paró 

el corazón. ¡Un potente alud de tierra y lodo se desplomó montaña abajo! Arrastró tras sí piedras, trozos 

de roca y árboles; las masas de tierra se precipitaron tronando, retumbando y haciéndose pedazos 

sobre su querido prado. Y no quedó piedra sobre piedra. 

Era terrible ver aquello. El alud de lodo avanzó a una velocidad cada vez menor, pero no se detuvo 

hasta llegar muy abajo, donde empezaba el bosque de coníferas. 

Después, todo quedó en calma. 

Tillo se echó a llorar. También los otros topos sentían deseos de hacerlo. Todavía seguían sin poder 

entender lo que había ocurrido allí en los últimos minutos. 

Del prado no se veía ya nada. En su lugar había un fangoso y desierto campo de ruinas. Olaf fue el 

primero que recuperó el habla. 

–Esto era lo que todos presentíamos esta mañana –dijo–. Pero aún seguimos con vida y eso es lo 

más importante. Está claro que aquí ya no podemos continuar. 

Buscaremos otro prado, el más hermoso de todos. Tan cierto como que me llamo Olaf. 

ERWIN MOSER 

Las tres pequeñas lechuzas y otras siete historias  

(Adaptación) 

1.-  Completa con el nombre del personaje correspondiente. 

• ____________________salió malhumorado de su dormitorio. 

• ____________________ era el vecino de Benni. 

• _____________________ordenó a los topos salir de las madrigueras. 

• ______________________se echó a llorar después del alud. 
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2.- Escribe V (verdadero) o F (falso). 

Olaf se mostró pesimista.    

Los topos eran poco comunicativos. 

Tillo se mostró intrépido.    

Olaf era el topo más inteligente. 

Benni se mostró optimista.    

Los topos eran buenos vecinos. 

 

3.- Contesta las siguientes preguntas: 

a) ¿Dónde vivían los topos? 

 

b) ¿Cómo construían sus viviendas? 

 

c) ¿Qué desgracia les cayó desde el cielo? 

 

d) ¿Por qué todos se encontraban mal? 

 

e) Al final, ¿Qué era lo más importante? 

 

 

4.- Resume la lectura en dos o tres líneas. 
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LECTURA: Los pasteles y la muela. 

(Cuento popular español) 

Un labrador tenía muchas ganas de ver al Rey. Pensaba que, por el hecho de ser Rey, sería 

mucho más que cualquier hombre. Así que pidió a su amo su sueldo y se despidió. Durante el 

largo camino a la Corte se le acabó el dinero que llevaba y cuando vio al Rey, comprobó que era 

un hombre como todos y pensó que el viaje no había merecido la pena ya que se había gastado 

todo su dinero, sólo le quedaba medio real .Del enfado que se cogió le empezó a doler una muela 

y entre el dolor y el hambre que tenía no sabía qué hacer y pensaba: “Si me saco la muela 

y pago con el medio real, me moriré de hambre. Si me compro algo de comer, me dolerá la 

muela”. 

Pensando que haría, sin darse cuenta, se fue acercando al escaparate de una pastelería y los 

ojos se le empezaron a ir detrás de los pasteles. Pasaron por allí dos lacayos que le vieron tan 

embobado con los pasteles que, para burlarse de él, le preguntaron: 

- Villano, ¿cuántos pasteles te comerías de una vez? 

El respondió: 

- Tengo tanta hambre que me comería quinientos. 

- ¡Quinientos! ¡Eso es imposible!- exclamaron. 

- ¿Os parecen muchos?, podéis apostar a que soy capaz de comerme mil pasteles- replicó el 

labrador. 

- Vale, ¿qué apostamos? –preguntaron burlones. 

- Que si no me los como me sacáis esta primera muela- dijo señalando la muela que le dolía 

tanto. 

Los lacayos estuvieron de acuerdo, así que el villano empezó a comer pasteles hasta que estuvo 

lleno, entonces paró y les dijo: 

- He perdido, señores. 

Los lacayos muy contentos y bromeando llamaron a un barbero que le sacó la muela y 

burlándose de él decían: 

- ¿Habéis visto a este tonto que por hartarse de pasteles se deja sacar una muela? 

Y él respondió: 

- Más tontos sois vosotros, que me habéis matado el hambre y sacado una muela que me dolía. 

Al oír esto todos los presentes empezaron a reír. Los lacayos humillados pagaron los pasteles y 

se fueron. 

  

Cuento recogido en el siglo XVI por Juan de Timoneda en una obra titulada “Sobremesa y 

alivio de caminantes” 

 

1- Completa con las palabras que faltan. 

Un _______________tenía muchas ganas de ver al______________. Pensaba que, por el hecho 

de ser Rey, sería mucho más que cualquier hombre. Así que pidió a su amo su _____________y 

se despidió. 

Durante el largo _____________a la Corte se le acabó el ____________que llevaba y cuando vio 

al Rey, comprobó que era un hombre como todos y pensó que el ____________no había 

merecido la pena ya que se había gastado todo su dinero, sólo le quedaba medio 

______________. Del ______________que se cogió le empezó a doler una __________y 
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entre el dolor y el hambre que tenía no sabía qué hacer y pensaba: “Si me saco la muela y pago 

con el medio real, me moriré de ____________ .Si me compro algo de comer, me dolerá la 

muela”. 

Pensando que haría, sin darse cuenta, se fue acercando al ________________de una pastelería 

y los _____________se le empezaron a ir detrás de los pasteles. 

Pasaron por allí dos ______________que le vieron tan embobado con los pasteles que, para 

burlarse de él, le preguntaron: 

- ________________, ¿cuántos pasteles te comerías de una vez? 

El respondió: 

- Tengo tanta _____________que me comería______________. 

- ¡Quinientos! ¡Eso es imposible!- exclamaron. 

- ¿Os parecen muchos?, podéis apostar a que soy capaz de comerme mil 

pasteles- replicó el labrador. 

- Vale, ¿qué_________________? –preguntaron burlones. 

- Que si no me los como me sacáis esta primera ____________- dijo señalando la muela que le 

dolía tanto. 

Los lacayos estuvieron de acuerdo , así que el villano empezó a comer pasteles hasta que 

estuvo________________, entonces paró y les dijo: 

- He perdido,______________. 

Los lacayos muy ________________y bromeando llamaron a un barbero que le sacó la muela y 

burlándose de él decían: 

- ¿Habéis visto a este ______________que por hartarse de pasteles se deja sacar una muela? 

Y él respondió: 

- -Más tontos sois vosotros, que me habéis matado el _______________y sacado 

una muela que me dolía. 

Al oír esto todos los ______________empezaron a reír. Los lacayos ______________pagaron los 

pasteles y se fueron. 

 

2- Rodea Verdadero (V) Falso (F) 

1- El protagonista quería recorrer mundo.  

2- El protagonista era rico.  

3- El labrador quería ver al rey.  

4- El rey le gustó mucho.  

5- Durante el viaje se gastó casi todo el dinero.  

6- Le empezó a doler una muela.  

7- Dos lacayos intentaron burlarse de él.  

8- El labrador era listo.  

9- El labrador no consiguió lo que quería.  

10- Todo el mundo se rió del labrador.  
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1. Quan han anat a comprar, s’han trobat un tiquet de compra en què faltaven 3 xifres d’una 

suma. Escriu les xifres que s’han esborrat. 

                                                                                                    

2. Els pares de la Carla portaran 40 euros en bitllets. Encercla els bitllets necessaris per tenir 

aquesta quantitat: 

 

 

3. L’Arnau comenta que 6 multiplicat per 5 és igual que 9 multiplicat per 4. És verdader o 

fals? 

Marca amb una X si les igualtats següents són verdaderes (V) o falses (F): 

 

 

ACTIVITAT 1. PREPAREM L’ANIVERSARI! 
La Carla, l’Alba i l’Arnau són tres amics que estan preparant la festa  d’aniversari de la 
Carla. 
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1. L’Arnau va comprar 2 tires de banderoles i les va mesurar. Una tira mesura 275 cm i l’altra 

tira mesura 245 cm. Quina serà la llargada de les 2 tires de banderoles juntes? 

 

 

Resposta: ..............................cm                                                                                                                             

 

 

2. L’Alba va agafar 24 sucs d'un prestatge on n'hi havia 131. Quants sucs 

van quedar al prestatge? 

 

 

Resposta: ............................sucs                                                                                                                             

 

3. L’Arnau va comprar 3 fuets de 250 grams cada un. Si un fuet val 2 euros, 

quina de les operacions següents serveix per saber el preu dels 3 fuets? 

 
 

 

 

 

4. Tenim una caixa de prunes per repartir entre els 3 amics. Si cada un dels 

amics ha rebut el mateix nombre de prunes, i no n’ha sobrat cap, 

quantes prunes tenia la caixa? 

 
 

 

 

ACTIVITAT 2. ANEM AL SUPERMERCAT! 
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5. Al supermercat, la Carla va comprar 4 litres d’aigua en ampolles de 2 litres, a un preu de 

60 cèntims cada ampolla. 

 
 

 

 

1. A quina banderola hi ha un nombre amb 6 unitats, 5 desenes i 2 centenes? 

 

 
 

 

2. A la festa, hi ha rajoles de xocolata que tenen aquesta forma: 

 
 

3. Quina operació ha de fer l’Alba per calcular el nombre total de “quadrats” que té la rajola 

de xocolata per poder-los repartir? 

 

ACTIVITAT 3. LA FESTA! 
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4. L’Alba va agafar la meitat d’una rajola de xocolata. Pinta amb llapis la 

meitat d’aquesta rajola. 

 
 

5. En un joc van treure les puntuacions següents: la Carla va treure 110 punts, l’Alba 170 

punts i l’Arnau 280 punts. 

Fes una fletxa per situar les puntuacions al lloc que els correspon a la recta. 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

1. S’han menjat 6 entrepans del mateix tipus, de què eren? 

 
 

 

ACTIVITAT 4. DESPRÉS EL BERENAR! 
Per berenar hi ha 4 tipus d’entrepans: pernil, formatge, tonyina i fuet. En acabar, es fa el 
recompte dels entrepans que s’han menjat. La informació es recull en el gràfic següent: 
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2. Quin ha estat el tercer tipus d’entrepà més menjat? 

 
 

3. Quants entrepans s’han menjat més de pernil que de fuet? 

 
Resposta: ...................................................... entrepans 
 
Explica com ho has calculat: 
............................................................................................................... 
...............................................................................................................               

 

 

4. Quants entrepans es van menjar en total? 

 

Resposta: ...................................................... entrepans                                           

 

5. En un berenar s’ha preparat llimonada per a 80 persones i han calculat que cada persona 

només en beurà un got de 200ml. Si disposen de gerres de 2 litres, quantes gerres 

necessiten? 

a. 2 gerres 

b. 4 gerres 

c. 8 gerres 

d. 16 gerres 

 

6. Si cada pastís es talla en 16 trossos. Si cada persona en mengés només un tros, quants 

pastissos necessitarien per a les 80 persones? 

a. 5 pastissos 

b. 8 pastissos 

c. 16 pastissos 

d. 64 pastissos 

 

7. Si es volen fer sucs i calculen que necessiten 700 g de fruita. Quina de les quantitats 

següents s’hi aproxima més? 

a. Un quart de quilo 

b. Mig quilo 

c. Tres quarts de quilo 

d. Un quilo. 
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8. Si volen tallar la truita del berenar en porcions d’1/4 de truita o en porcions d’1/3 de 

truita, quina de les dues porcions és més gran? 

Resposta:______________________ 

 

Per què has triat una opció i no una altra? Justifica la teva resposta.  

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

______________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

1. Completa les operacions següents: 

 

a) 6x8=______                       b) 42:7=______                c) 13+19=_______                

 

d) 52=_______                       e) 13x4=______               f) 72:9=________            

 

g) 43-24=______                  h) 33=_______                   i) 9x7=_______                

 

j) 54:6=_______                 k) 34+27=______                l) 82=______                  

 

m)16x3=______               n)60:5=________                 o) 32-15=______           

 

p)21+35=_____                q)48-13=_______                r) 13x3=_______  

 

s)40:4=________                    t) 46+28=_________    

 

2. Marca amb una X el requadre que té l’opció correcta:  

 

 
 

                                                                                
 

ACTIVITAT 5. CÀLCUL DIRECTE 
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1. Amb 14 quilos de pomes, quantes bosses de 2 quilos podràs omplir?  
 
 
 

Resposta: ____________                                                                                                       
 
2. Cada setmana vas 3 vegades a casa dels avis. Després de 6 setmanes, quantes vegades hi 
hauràs anat? 
 
 
 
 

Resposta: ___________                                                                                                         
 
3. Quantes mitges taronges hi ha en 7 taronges i mitja? 
 
 
 
 

Resposta: ___________                                                                                                         
 
 
4. Vas comprar 4 gelats i cada un val 2 euros. Si pagues amb 2 bitllets de 5 euros, quants 
euros de canvi et tornen? 
 
 
 

Resposta:   _________________                                                                                        
 
 
5. El teu rellotge marca les 7 hores i 14 minuts. Fa mitja hora, quina hora marcava el teu 
rellotge? 
 
  
 
Resposta: ____________                                                                                                                                     
                                                                                                                                            
 
 

ACTIVITAT 6. PROBLEMES DE CÀLCUL 
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6. En una capsa hi caben 12 formatgets. Quants n’hi haurà en 3 capses? 
 
 
 
Resposta:_____________ 
                                                                                                                                                  
 
7.  Si a cada calaix hi caben 9 llibres, quants calaixos necessites per col·locar 36 llibres? 
 
 
 Resposta:_____________                                                                                                                                               
 
8.  Si mig metre de cable val 3 euros, quants euros valdrà un metre i mig de cable? 
 
 
 
 
Resposta:_____________         
                                      
 
9.  Un llibre costa 8 euros. Si has pagat amb un bitllet de 20 euros, quants euros et tornaran 
de canvi? 
 
 
                                      
Resposta:______________         
     
 
10. En una bossa hi caben 8 pomes. Quantes n’hi ha en 4 bosses? 
 
 
 
 
Resposta:_______________         
   
 
 
11. Cada dia dediques mitja hora a l’esport que t’agrada. Desprès de 4 dies, quantes hores hi 
hauràs dedicat? 
 
 
 
   Resposta:______________                                                                                                                                                 
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12. Si a cada cotxe ple hi caben 5 persones, quants cotxes plens necessites per col·locar 30 
persones? 
 
 
 Resposta:______________                                                 
                                                                                                 
13. Has comprat material per a la teva impressora que t’ha costat 13 euros. Si has pagat amb 
un bitllet de 20, quants euros et tornaran de canvi? 
 
 
 
Resposta:________________  
 
14. En una papereria de prop de l’escola, l’Andreu va veure ahir que un paquet de bolígrafs 
costava 3€ i un paquet de paper en costava 5. 
Avui ha anat a comprar 3 paquets de bolígrafs i 2 paquets de paper i ha vist que s’ha apujat 
el preu d’un paquet de bolígrafs a 3,50€ i, en canvi, s’ha rebaixat el preu de cada paquet de 
paper a 4€. 
a. Si fas aquesta operació:    3x0,50=1,50, què sabràs? 
 

 
 
b. Quant  li costa, en total, comprar avui els 3 paquets de bolígrafs i els 2 paquets de paper? 
 
Resposta:_____________€. 
 
 
15. Hi ha un tros de roba en forma de rectangle que fa 80 cm de llargada i 60 cm d’amplada i 
els alumnes el tallaran per fer banderoles en forma de quadrat de 20 cmx20cm.  

     
 
a. Quin dibuix correspon als talls que faran a la roba per fer les banderoles de 20cmx20cm? 
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b. La Mercè i en Marc han fet 20 banderoles entre tots dos. Observa el que diuen: 

 
 
Explica per què tots dos tenen raó. Justifica la teva resposta. 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
________________________________________________________________________ 
 
 
16. En un camp es recullen les cireres en caixes com les del dibuix. Desprès les caixes 
s’agrupen en torres i cada torre està formada per 4 caixes. 

 
 
a. Quantes torres es necessiten per col·locar 48 caixes? 

   
 
 
b. Per enviar al mercat 20 torres completes, quantes caixes caldrien? 

 
 
c. Totes les cireres s’envasen en safates de 200 grams i es classifiquen segons el seu pes, tal 
com indica la taula següent. 
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Quina és l’opció correcta? 
a. Una safata de cireres grosses conté 18 cireres. 
b. Una safata de cireres mitjanes conté 25 cireres. 
c. Una safata de cireres petites conté 30 cireres. 

 
 
d. En el camp de cirerers hi ha una bassa que té una àrea de 160 m2. Si cada quadrat petit 
representa una àrea de 10 m2, quin dibuix s’aproxima més a l’àrea de la bassa? 

 
 
17. Observa aquesta relació: el preu d’un entrepà i una ampolla d’aigua és el mateix que el 
preu de 3 sucs de fruita. 

 
 

Si un entrepà costa 1,80€ i una ampolla d’aigua costa 1,20€, quin és el preu d’un suc de 
fruita? 

a. 1€ 
b. 2€        
c. 3€ 
d. 4€ 

  
18. En una capsa de 60 peces de fruita hi ha 30 pomes. Quina fracció del total correspon a 
les pomes? 

a. 1/2 
b. 1/3 
c. 1/4 
d.1/6 

 
19. Uns robots es classifiquen en 4 categories segons el seu pes, com indica la taula següent: 
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a. A quina categoria pertany un robot que pesa 3/4 de quilo? 

 
 
b. Quant pesen 3 robots de la categoria 2? 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
1. Completa les operacions: 
 

a) _________+ 0,35 = 1                   

b) 1 -________ = 0,6                        

c) ________: 6 = 8                            

d) 0,27 x ______= 27                        

e) ________: 100 = 5,37                  

f) _________+0,55=1                       

g) 1-_________=0,7                         

h) 0,42x________=420                    

i)___________:10=2,7                     

j) 0,40+__________=1                     

k) 1-____________=0,30                

l) ___________x100=800               

m)56:___________=5,6                  
 
 

ACTIVITAT 7. COMPLETA I APROXIMA OPERACIONS 
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2. Indica quin és el resultat més aproximat: 

 

 
 

 
 

                                                             
 
 
3. A la cartera d’en Pau hi ha 39,40€ i en gasta 2,30. Quina és la quantitat d’euros més 
aproximada que li queda? 
a. 34€ 
b.35€ 
c.36€ 
d.37€ 
 
 
 
 
4. Una llibreta costa 0,74€. Quin és el preu més aproximat de 20 llibretes? 
a.14€ 
b.1€ 
c.16€ 
d.17€ 
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1. La figura següent indica el recorregut realitzat al donar una volta al jardí. Calcula la 
distància que recorres quan fas una volta sencera al jardí.  

                                                               
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
                                                              

 
 
 
 
 
2. Imagina que comences a caminar des del punt S de sortida i segueixes el recorregut 
marcat per les fletxes. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ACTIVITAT 8. PERÍMETRES 
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a. Calcula la distància que has de recórrer quan fas una volta sencera. Escriu una X dins del 
requadre que té la xifra correcta. 

                                     
 
 
b. Una illa de cases té forma quadrada. Si la Júlia ha caminat 360 metres i ha fet una volta 
sencera a l’illa, quant mesura un costat d’aquesta illa de cases. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Resposta: ________________ m                                                               
 
 
3. El dimecres a la tarda la Núria va a fer esport a una pista quadrada de 84 metres de 
perímetre. Quants metres fa un costat de la pista? 

 
 
                              
 
 
 
 
                                                  
 
 
 
Resposta: ______________m    
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b. Els dissabtes va a jugar a bàsquet a una pista de forma rectangular de 25 m de llargada i 
15 m d’amplada.  

 
 
La Núria té curiositat i vol saber el perímetre de la pista. Li pots dir quants metres fa? 

Operacions:  Resposta: 
 
____________m 

 
 
 
 
 
1. Et proposem que despleguis tres figures. Marca amb una X el desplegament més 
aproximat entre les dues opcions donades en cada cas. 

 

 
      

        
 

 
 
 
 
 
 

ACTIVITAT 9: COSSOS GEOMÈTRICS 
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2. El desplegament següent, a quin objecte correspon? 
 

       
 
 
3. Construïm una piràmide amb batonets per guarnir la classe. Els bastonets són les arestes i 
utilitzem boles de plastilina per formar els vèrtex. 

      
a. Quantes arestes té la piràmide?  
 
Resposta: Té ______arestes.  
 
b. I quants vèrtex té la base de la piràmide? 
 
Resposta:___________ vèrtex. 
 

 
c. Marca el nombre d’arestes que necessitem per fer un cub. 
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d. Hem comprat 3 capses iguals de bastonets i volem saber quants n’hi ha en total. Quina 
dada ens falta? 

 
 
4. Tenim una capsa de forma prismàtica on es guarden els estris per netejar a un gos.  
 

 
 

Quantes cares del prisma mesuren 60 cmx30 cm? 
 
 
 
 
5. Posem un regla dintre d’una capsa de forma cúbica. Decorem la capsa amb una cinta al 
voltant de 4 cares. 
 

 
 
 
 
 
 
a. Per quantes arestes passa la cinta que envolta aquesta capsa? 

a. 2 arestes 
b. 3 arestes 
c. 4 arestes 
d. 6 arestes 

 
b. Quin dels dibuixos següents mostra el desplegament correcte de la capsa amb la cinta? 
Encercla la resposta. 
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c. Posem a la capsa una targeta que, quan està plegada per la meitat, té aquesta forma: 
 
 
 
 
 
 
Si les dues meitats de la targeta són simètriques, quina targeta s’obté en desplegar-la? 
Encercla la targeta correcta.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. A continuació, et mostrem un terreny que conté 3 camps d’esports que es designen amb 
les lletres següents: 
A: camp petit             
B: camp mitjà 
C: camp gran 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
a. Calcula la superfície de cada camp d’esports. Has d’utilitzar les mesures dels costats que 
es mostren a la figura. 

Superfície Camp petit A: 
 
Superfície Camp mitjà B:                                       
 

Superfície Camp gran C: 
 
 

ACTIVITAT 10: CÀLCUL DE SUPERFÍCIES 
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b. Quina de les unitats següents de mesura és l’adequada per acompanyar els valors de les 
superfícies que has calculat? 
 

 
 
 
2. Un pagès cultiva tres tipus de cereals en tres camps diferents que es designen amb les 
lletres A,B i C. 

 
Utilitza les mesures indicades per calcular les superfícies següents: 
a. Quina és la superfície del camp A?  
 

Operacions:  Resposta: 

 
b. Quina és la superfície del camp B?  

Operacions:  Resposta: 

 
c. Quina és la superfície del camp C? 
 

Operacions:  Resposta: 
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d. Marca amb una X la unitat correcta per mesurar les superfícies calculades. 

 
 
 
3. En una zona de la ciutat hi ha dos jardins que es designen amb lletres A i B.  

 
 
Utilitza les mesures indicades en el dibuix per calcular les superfícies següents: 
a. Quina és la superfície del jardí A?  
 
 

Operacions:  Resposta: 

 
 
b. Quina és la superfície del jardí B?         
 
                                                       

Operacions:  Resposta: 

 
c. Marca amb una X la unitat correcta per mesurar les superfícies calculades.  
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4. Si pleguem un quadrat de paper pel mig obtenim un rectangle. El costat del quadrat 
mesura 6 cm. 

 
 
a. Quina és l’àrea del quadrat? 

 
 
 
 
b. Quant mesura l’angle A del quadrat? 

 
 
c. Quina és l’àrea del rectangle? 
 

 
 
d. Quant mesura el perímetre del rectangle? 

 
 
5. Un escenari té forma rectangular de 10 m per 6 m. Per a la representació teatral es va 
cobrir el terra de l’escenari amb catifes.  
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a. A la nostra classe va ajudar a cobrir l’escenari, que té una superfície de 60 m2, amb catifes 
de 3m x 5 m. Quantes catifes s’hi van posar? 
 

a. 4 catifes 
b. 5 catifes 
c. 6 catifes 
d. 15 catifes 

 
b. En una propera representació teatral es cobrirà tot l’escenari amb 12 catifes de forma 
rectangular, totes de la mateixa mida. La Mercè diu que les catifes han de tenir una mida de 
2m x 2,50 m. (El dibuix no està fet a escala) 

 

 
 
 
 
 
 
1. Dibuixa una fletxa que surti de cada un dels ciclistes i que vagi fins al punt de la recta que 
indica la distància escrita al peu del dibuix. 

 
 
    

ACTIVITAT 11: DAMUNT LA LÍNIA 
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2. Dibuixa una fletxa que surti dels excursionistes i que vagi fins al punt de la recta que indica 
la distància recorreguda. 

 

 
 
 
Dibuixa una fletxa des de cada distància fins al punt de la recta que li correspon. 
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3. La descàrrega d’un programa d’Internet dura 20 segons. La regla graduada marca el temps 
transcorregut mentre s’està fent la descàrrega. 
Dibuixa una fletxa des del quadre fins a la línia graduada. 

 
c. Dibuixa una fletxa que vagi del requadre que indica la distància 0,55 km fins al punt de la 
recta que li correspon. 
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1. En el següent gràfic es presenta la temperatura que ha fet el primer dia de cada mes en 
els darrers set mesos en una població. Escriu la resposta damunt de la ratlla. 
 

 
a. Quina és la temperatura del primer dia del mes de 
desembre?___________________________________________________ 
b. A quin mes, el primer dia té la temperatura més 
baixa?______________________________________________________ 
c. A quins mesos, el primer dia té temperatures inferiors a 9 
graus?______________________________________________________  
 
 
d. Si el primer dia d’abril la temperatura marca un 20% més que la del primer dia de març, 
quina temperatura fa el primer dia d’abril?  
 

Operacions:  Resposta: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ACTIVITAT 12: GRÀFICS i TAULES 
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2. El Baix Llobregat és la comarca de Barcelona amb mes producció de préssecs l’any 2007. 
Observa el gràfic amb atenció: 

 
 
 
a. Quina comarca va tenir més producció de préssecs l’any 2006? 

___________________________                                                                 
 
b. Quin és el descens de producció de préssecs entre els anys 2006 i 2007 a la 
comarca del Garraf?  

Operacions:  Resposta: 

 
 
c. Quines comarques van tenir, l’any 2007, una producció de préssecs superior a 800 tones? 

Resposta:___________________________                                                 
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3. El gràfic següent representa el nombre de viatgers que han utilitzat els hotels a les 
diferents zones costeres entre l’any 2009 i el 2010.  
 

 
 
a. Quina va ser la zona costera més visitada l’any 2009? 

Resposta:__________________                                                                                         
 
 
b. Quin és l’augment de viatgers entre els anys 2009 i 2010 a la zona de la Costa de 
Garraf?  
 

Operacions:  Resposta: 

 
 
c. L’any 2010, quines zones van tenir una ocupació superior a 2000 viatgers(en milers)? 
 
Resposta:___________________________                                                                           
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4. Per participar a una gimcana, l’AMPA de l’escola reparteix unes samarretes. A la classe de 
la Mireia reparteix 24 samarretes. A la taula següent s’observen les samarretes repartides 
segons les talles: 

 
 
Quina de les gràfiques representa les samarretes repartides de cada talla? 
 

 
 

 
5. La llargada d’una sabata s’identifica amb un número, que segons els països té la 
correspondència que expressa la taula següent: 

 
 
a. Una persona que porta un número 28 del país B, quin número de sabata portaria al país 
A? 
 
 
 
 
 
b. Una persona que vulgui comprar sabates del país C, quin número ha de restar al seu? 
 
 
 
 
 
c. Quina relació hi ha entre el número de les sabates del país B i del país C? 
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d. La taula mostra com el número del calçat d’en Joan ha evolucionat segons la seva edat: 

 
 
Quina és l’afirmació correcta? 
 

 
 
 
6. La Sònia té un gatet de 3 mesos. Li han recomanat les racions d’aliments següents, que ha 
de menjar el gatet durant els primers mesos de vida. 

 
 

 
a. Quan el gatet de la Sònia tingui 4 mesos i mig, quina ració diària és la recomanada? 
 

  
 
 
 
b. A la botiga hi ha l’oferta següent de menjar de gat: per cada compra de 3 llaunes de 
menjar per a gats regalen 2 bolígrafs. Si la Sònia compra 5 llaunes, quants bolígrafs li 
regalaran? 
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c. Per posar nom al gatet, les classes de 6è han votat entre 3 noms. El gràfic mostra el 
resultat de la votació. 
 

 
 
 
 
 
 
1.  Vols comprar 8 entrades per a un concert de música. El preu de cada entrada és de 20€.  
a. Quants euros costen les 8 entrades per al concert? 

Operacions:  Resposta:  

  
 
A Internet has vist l’oferta següent: 

 
 
 
 
 

ACTIVITAT 13: PERCENTATGES 
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b. Si aprofites l’oferta d’Internet, quants euros et costaran les 8 entrades per al concert?  

  

 
c. Quin percentatge de descompte suposa l’oferta d’internet? 

Operacions:  Resposta: 

 

 
2. L’escola vol comprar 9 portàtils. El preu de cada portàtil és de 310 euros. 
a. Quants euros costaran els 9 portàtils?  

Operacions:  Resposta: 

 
Si es compren els mateixos portàtils a través d’Internet, trobem l’oferta següent: 
 

 
 
 
b. Si s’aprofita aquesta oferta, quants euros costaran els 9 portàtils? 
Operacions:  Resposta: 
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3. Una família de 4 persones vol fer un viatge amb avió. El preu de cada bitllet és de 120€. 
 
a. Quants euros valen els 4 bitllets d’avió? 
 
Resposta: ____________€        
 
Sabem que una companyia aèria fa l’oferta següent: 

 

 
 
b. Si la família decideix aprofitar l’oferta, quants euros valen els 4 bitllets d’avió?  

 
Operacions:  Resposta: 

 
 
4. En un establiment d’òptica per les rebaixes fan u 20% de descompte sobre el preu de les 
ulleres: 
a. Si abans de les rebaixes les ulleres valien 90€, quants euros et fan de descompte? 

 
 
Resposta:____________€                                                                                
 
 
 
b. L’establiment d’òptica té 60 ulleres d’aquest tipus. Si aquesta setmana n’ha venut la 
tercera part, quantes ulleres ha venut? 
 
 
Resposta:_____________                                                                         
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5. En Joan ha comprat una nevera que costa 400€. Per transportar-la al seu domicili, la 
botiga li ha cobrat un 8% sobre el preu de venda de la nevera. 
a. Quant ha costat el transport de la nevera a casa d’en Joan?  

 

Operacions:  Resposta: 

 
b. La botiga té, en total, 20 neveres. Si avui n’ha venut la quarta part, quantes neveres 
queden per vendre?  

 

Operacions:  Resposta: 

 
6. Un veterinari aconsella a un client que el seu gos s’ha d’aprimar. Cal que mengi menys i 
que faci exercici. Ha de perdre 0,5 kg cada setmana. 
a. Completa la taula amb el pes que tindrà el gos cada setmana a mesura que es vagi 
aprimant. 

 

 
 
b. El pes final del gos ha de ser de 18 kg. Durant quantes setmanes necessita fer règim i 
exercici per aconseguir-lo? 
 
 
Resposta:______________ setmanes 
 
c. Un gos que pesava 30 kg abans de fer la dieta per aprimar-se, desprès de fer-la ha perdut 
el 10% del pes. Quants quilos ha perdut el gos? 
 
 
Resposta: ______________kg. 
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1. L’Anna i els seus companys de classe tornen d’unes colònies escolars. El tren que els porta 
arriba a les 19 hores i 12 minuts. 

 
a. Si els pares de l’Anna fa 20 minuts que són a l’estació, a quina hora hi ha arribat?  

Operacions:  
 
 
 
 

Resposta: 

 
 
b. El tren torna a sortir de l’estació a les 19 hores i 23 minuts. Quants segons ha estat aturat 
el tren a l’estació?  

Operacions:  
 
 
 

Resposta: 

 
 
2. La Marina és rebuda per la dentista a les 10 hores i 46 minuts. 
a. Si fa 15 minuts que s’esperava, a quina hora ha arribat a la consulta? 
 
 
 
Resposta :___________hores i ___________minuts                                       
 
 
b. Si la dentista l’ha visitada durant 28 minuts,  a quina hora ha sortit de la consulta?  

 

Operacions  Resposta: 
 
____hores i 
____minuts 

 
 
 
 
 
 
 
 

ACTIVITAT 14: HORARIS 
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3. El dissabte la Teresa s’ha posat a l’ordinador a les 10h i 12 min per fer un treball sobre un 
tema de medi. 
 
a. Si ha estat treballant 45 min fins a acabar-lo, a quina hora l’ha acabat? 
 
 
 
 
 
 
 
 
Resposta: _________h   i   _________min    

 
b. Desprès, la Teresa ha estat escoltant dues cançons durant 5 minuts i 36 segons. Si la 
primera cançó ha durat 2 minuts i 2 segons, quant ha durat la segona cançó? 
 
 
 
 
 
 
 
Resposta: _________min   i __________s 

 
 
 
 
4. Aquest és l’horari dels autobusos que poden agafar els dos germans per anar a l’escola. 
Quin autobús fa el recorregut en més temps? 
 

 
 
 
 
 
 
 

a. T1                 b.T2                c. T3             d. T4 
 
 
 
 
 



37 
 

 

 
 
 
1. En una població de Catalunya, s’han registrat les temperatures en dos moments del dia, a 
les 6 matí i a les 3 de la tarda.  
a. Situa amb una X sobre el termòmetre les dues temperatures: 

 

 
 
b. Quants graus ha augmentat la temperatura entre les 6 del matí i les 3 de la tarda? 
 
 
 
Resposta: _____________ºC      
 

 
 
 
 

1. Observa aquesta balança i fixa’t que hi ha el mateix pes a cada plat.  

 
 
Senyala amb una X què ha de pesar el cub: 

 

ACTIVITAT 15: ENTERS 

ACTIVITAT 15: LÓGICA 
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2. Observa novament què hi ha a aquestes balances i fixa’t que hi ha el mateix pes a cada 
plat. 
 

 
 
Senyala amb una X què ha de pesar l’esfera. 

 
 

 
 
3. El triangle i el quadrat representen els nombres amb els quals es fan aquestes sumes, per 
files i per columnes. 

 
Quin nombre representa el quadrat ? 

 
 
Quin nombre representa el triangle? 
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4. Al menjador de l’escola seuen 4 persones a cada taula. Si ajuntem dues taules, hi poden 
seure 6 persones. I si agrupem tres taules, hi poden seure 8 persones. 

 
 
a. Quantes persones podran seure si fem una fila de 4 taules?  
 

 
 
b. Quantes persones podran seure si fem una fila de 6 taules? 
 

 
 
c. Quantes taules hem d’ajuntar perquè puguin seure 12 persones? 
 

 
 
 
d. Si ajuntem 10 taules en fila poden seure 22 persones. Quantes persones podran seure 
quan ajuntem 11 taules? 
 
 
Resposta: ____________ persones 
 
 
 
 
 

 



 

 

 

 

Deures d’estiu 

Llengua anglesa 
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NAME	 ScoreREADING AND WRITING

1000+ Activities

Vocabulari clau
at the weekends  els caps de setmana    ​band  grup    ​big  gran    ​book(s)  llibre(s)    ​Canada  Canadà    ​
city  ciutat    ​come  venir    ​different  diferent    ​early  d’hora    ​farm  granja    ​fifteen  quinze    ​ 
get up  llevar-se    ​go  anar    ​go horse riding  muntar a cavall    ​hospital  ​hospital    ​house  casa    ​ 
in the afternoon  a la tarda    ​in the morning  al matí    ​late  tard    ​life  vida    ​live  viure    ​Music  música    ​
Music school  acadèmia de música    ​normal  normal    ​play the guitar  tocar la guitarra    ​read  llegir    ​ 
school  escola    ​small  petit    ​song(s)  cançó(ons)    ​study  estudiar    ​teacher  professor/a     
​the UK  el Regne Unit    ​the USA  els EUA    ​very  molt    ​village  poble    ​work  treballar    ​write  escriure    ​
(thirteen) years old  (tretze) anys

A different life

3	Completa el text sobre l’Alex. Fes servir les 
paraules del requadre.

doesn’t  gets up  goes  is  lives   

plays  writes  years  Music

1	Llegeix el text sobre la Jess.

Jess is thirteen years old. She lives in a  
small village in Canada. Jess works on a  
farm in the morning. Jess doesn’t go to 
a normal school. The teacher comes to 
her house. She gets up very early. At the 
weekends, she goes horse riding and  
reads books.

2	Marca l’opció correcta.

	 Jess is b .
	 a  15    b  13    c  17
1	 She lives in .
	 a  the USA    b  the UK    c  Canada
2	 In the morning, she works .
	 a  in a hospital    b  on a farm 

c  in a school  
3	 The teacher comes to .
	 a  her house    b  the farm    c  the school
4	 Jess doesn’t .
	 a  go horse riding    b  read books 

c  go to a normal school

Alex is  fifteen  
(1)  old. She (2)  
in a big city in the USA. She (3)  
go to a normal school. She (4)  
to a Music school. Alex studies  
(5)  in the afternoon. She  
(6)  very late. At the weekends, 
she (7)  the guitar and  
(8)  songs for her band. 

4	Completa les frases amb informació teva.

I am  years old.

I live in a village / city in . 

I  to a normal school.

I get up very .

At the weekends, I .

8
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Vocabulari clau
best friend  millor amic/ga    ​blue  blau    ​brother  germà    ​brown  marró    ​class  classe    ​dark  morè    ​
different  diferent    ​eyes  ulls    ​fair  clar/ros    ​father  pare    ​fourteen  catorze    ​go  anar    ​hair  cabell     
​in my street  al meu carrer    ​live  viure    ​mother  mare    ​near  a prop    ​older  més gran    ​quite  bastant    ​
school  escola    ​short/long  curt/llarg    ​short/tall  baix/alt    ​sister(s)  germana(es)    ​street  carrer    ​
taller  més alt    ​than  que    ​the same  el mateix    ​thin  prim    ​two  dos    ​with  amb    ​ 
(thirteen) years old  (tretze) anys    younger  més petit

My best friends

2	Completa les frases amb Gary o Adam.

	 Gary  is thirteen years old.
1	  is fourteen years old.
2	  has got a brother.
3	  has got two sisters.
4	  is in the same class.
5	  is in a different class.
6	  is tall and thin.
7	  is short and thin.
8	  has got dark hair and 

brown eyes.
9	  has got fair hair and blue 

eyes.

3	Completa el text sobre els teus millors 
amics. 

My best friends are  and 
.
 is  years old.  

He / She lives with .
 is  than me.  

He’s / She’s  and 
. He’s got / She’s got 
,  hair and 
 eyes.

 is  years old.  
He / She lives with .

 is  than me.  
He’s / She’s  and 

. He’s got / She’s got 
  hair and 
 eyes.

1	Llegeix el text sobre en Gary i l’Adam.

My best friends are Gary and Adam.

Gary is thirteen years old. He lives near me 
with his mother, father and two sisters. We 
go to the same school and we’re in the same 
class. Gary is younger than me. He’s quite 
short and thin. He’s got short, fair hair and 
blue eyes.

Adam is fourteen years old. He lives in my 
street with his mother, father and brother. We 
go to the same school, but he’s in a different 
class. Adam is older than me. He’s taller than 
me and he’s quite thin. He’s got short, dark 
hair and brown eyes.

Gary

Adam

18
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aerobics  aeròbic    ​art class  classe d’art    ​basketball  bàsquet    ​bike(s)  bici(s)    ​bring  portar    ​can  poder    ​
come  venir    ​cycling  anar amb bicicleta    ​decision  decisió    ​do yoga  fer ioga    ​ 
everyone  tothom    exercise  fer exercici    ​family holiday  vacances en família    ​fantastic  fantàstic    ​
gardening  jardineria    ​go  anar    ​go walking  sortir a caminar    gym  gimnàstica    ​ 
have a good time  passar-ho bé    ​home  casa    ​information  informació    ​language  idioma    ​learn  aprendre    ​
match  partit    ​more  més    ​new  nou    ​now  ara    ​one of   un de    ​our  nostre    ​paint  pintar    ​phone  trucar   ​
place  lloc    ​play  jugar    ​pool  piscina    ​relax  relaxar-se    ​skiing  esquiar    ​sports area  zona d’esports    ​
study  estudiar    ​swim  nedar    ​tennis  tennis    ​then  aleshores    ​use  utilitzar

A fantastic place

2	​ Marca amb una creu (✗) les activitats que es 
poden fer a Holiday Parks.

	 go walking  ✗ 	
1	 go cycling 
2	 do gardening 
3	 play basketball 
4	 play tennis 
5	 go skiing 
6	 swim 
7	 learn a language 
8	 do aerobics 
9	 do yoga 

10	 study 
11	 paint 

3	​ Completa el text sobre un lloc fantàstic de 
vacances. 

Come to  for a fantastic 
family holiday!

Go  or  
.  

You can  or you can 
.

Everyone can have a good time at 
. 
 now for more 

information.

1	​ Llegeix el text sobre Holiday Parks.

Go walking or cycling. You can bring your 
bike from home or use one of our new 
bikes. 

Play basketball or tennis in the sports 
area. You can play a match and then go 
and swim in the pool. 

Do yoga in our gym or learn to paint in the 
art class. 

At Holiday Parks, you can exercise or you 
can relax – it’s your decision. Everyone 
can have a good time!

Phone now for more information.

Come to Holiday Parks for 
a fantastic family holiday!
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buy  comprar    ​computer  ordinador    ​cycle  anar amb bicicleta    ​do sport  fer esport    ​dress  vestit    ​ 
drink coffee  prendre un cafè    ​eight o’clock  les vuit    ​four  quatre    ​have breakfast  esmorzar    ​ 
have dinner  sopar    ​help  ajudar    ​in the afternoon  a la tarda    ​in the morning  al matí    ​ 
magazine  revista    ​new  nou    ​read  llegir    run  córrer    ​(be) shopping  (estar) comprant    shops  botigues    ​
sit on the sofa  seure al sofà    ​sports centre  poliesportiu    ​surf  the internet  navegar per Internet    ​ 
talk on the phone  parlar per telèfon    ​ten  deu    ​use  utilitzar    ​watch TV  mirar la tele    ​ 
What are you doing?  Què fas? 

What are you doing?

3	Completa el text sobre la Jo i els seus 
amics. Fes servir els verbs del requadre. 

drink  not watch  read  sit  surf  use

At nine o’clock in the evening, …
Jo is having dinner. She is drinking  
coffee. Angela (1)  on the 
sofa. She (2)   
a magazine. Pedro (3)  
his computer. He (4)   
the internet. They (5)  TV.

1	Llegeix els textos.

At eight o’clock in the morning, …
Jo is having breakfast, Pedro is 
talking on the phone and Angela 
is watching TV. They aren’t 
surfing the internet.

At ten o’clock in the morning, …
Jo and Pedro are at the sports 
centre. Jo is cycling and Pedro 
is running. Angela isn’t doing 
sport.

At four o’clock in the afternoon, …
Jo and Angela are at the shops. 
Jo is buying a new dress and 
Angela is helping her. Pedro isn’t 
shopping.

2	Respon Yes o No.	

	 At eight o’clock, Pedro is talking on the 
phone.  Yes

1	 At eight o’clock, Angela is having 
breakfast. 

2	 At ten o’clock, Jo is running. 
3	 At ten o’clock, Pedro is at the sports 

centre. 
4	 At four o’clock, Angela is helping Jo. 

5	 At four o’clock, Pedro is shopping. 

27
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Vocabulari clau
astronaut  astronauta    ​basketball match  partit de bàsquet    ​beach  platja    ​bridge  pont    ​café  cafeteria    ​
coffee  cafè    ​drink  beure    ​exhibition  exposició    ​family  família    ​famous  famós    ​ 
fireworks  focs artificials    ​Friday  divendres    ​friend(s)  amic/ga(s/gues)    ​from  de    ​ 
go (went)  anar (vam anar)    ​have got  tenir    ​Hello  Hola    ​meet (met)  conèixer (vam conèixer)    ​
Monday  dilluns    ​near a  prop de    ​parents  pares    ​postcard(s)  postal(s)    ​ride(s)  atracció(ons)    ​ 
right now  ara mateix    ​see (saw)  veure (vam veure)    ​(be) shopping  (estar) comprant    ​show  espectacle    ​
sign  rètol    ​sister  germana    sit  seure    ​space centre (center)  centre espacial    ​the USA  els EUA    ​
then  després    ​Thursday  dijous    ​today  avui    ​trip  viatge    Tuesday  dimarts    ​two  dos    ​very  molt    ​
visit  visitar    ​watch  veure    ​water park  parc aquàtic    ​Wednesday  dimecres    ​week  setmana    ​with  amb   ​
write  escriure    ​yesterday  ahir

A trip to the USA

3	Completa el text amb la informació de  
la taula. 

Day Place Activity

Monday
Kennedy Space 
Center

see an exhibition

meet an 
astronaut

Tuesday Disney World

go to the water 
park

watch the 
fireworks

Wednesday Miami beach

1	Llegeix la postal.

Hello from the USA! I’m visiting California for 
a week with my family. Today is Thursday and 
we’re in San Francisco. San Francisco has got a 
very famous bridge. Right now, my parents are 
shopping and I’m sitting in a café. I’m writing 
postcards with my sister.

On Tuesday, we went to Los Angeles. We 
saw the Hollywood sign and we watched a 
basketball match.

Yesterday, we went to Disneyland, near Los 
Angeles. We went on the rides and then we 
went to see a show.

Laura Hello from the USA! I’m visiting Florida for two weeks with my friends. Today is Wednesday and we’re in Miami . Miami has got a famous (1) . Right now, I’m in a café with my friends. We’re drinking coffee.
On Monday, we went to the  
(2) . We (3)  and we (4) .
Yesterday, we went to (5) .  We went to the (6)  and then we (7) .

    (your name)

2	Respon Yes o No.	

	 Is Laura visiting California?  Yes
1	 Is she with her friends? 
2	 Is there a bridge in San Francisco? 
3	 Is Laura shopping? 
4	 Was she in San Francisco yesterday? 
5	 Did she watch basketball yesterday? 
6	 Did she go to Los Angeles on Friday? 
7	 Did she go to see a show yesterday? 
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am/are going to  vaig/anem a    ​cat(s)  gat(s)    ​dear  estimat/da    ​dog(s)  gos(ssos)    ​first  primer    ​
four  quatre    ​friend  amic/ga    ​go surfing  fer surf     ​go swimming  anar a nedar    ​grandad  avi    ​
grandma  àvia    ​great  fantàstic    ​have got  tenir    ​Hi!  Hola!    ​holidays  vacances    ​ 
How are you?  Com estàs?    ​July  juliol    ​live  viure    ​name  nom    ​pen pal  amic/ga de correspondència    ​
play football  jugar a futbol    ​please  sisplau    ​school holidays  vacances escolars    ​sister  germana    ​six  sis    ​
soon  aviat    ​Spain  Espanya    ​start  començar    ​summer  estiu    ​then  després    ​too  també    ​visit  visitar    ​
Wales  País de Gal·les    ​What are you going to do?  Què vas a fer?    ​write  escriure

The summer holidays

2	Uneix les dues parts de les frases.

1	 The holidays are going to start 	 a	 football.
2	 The holidays are going to be	 b	 swimming.
3	 Chris is going to visit		  c	 to Wales. 
4	 They’re going to go		  d	 great!
5	 They’re going to play		  e	 his pen pal.
6	 Chris and Clare are going to go	 f	 in July.

3	Completa la carta al teu amic/ga.

1	Llegeix la carta.

Dear , (your friend’s name)

Hi! How are you? My school holidays are 
going to start .
The holidays are going to be .

I’m going to visit .
We’re going to .
We  too.

Please write soon.

Love,

 (your name)

Dear Lucy,

Hi! How are you? My school holidays are 

going to start in July. The holidays are 

going to be great!

First, I’m going to visit my pen pal in 

Spain. We’re going to go swimming and 

we’re going to go surfing. We’re going to 

play football too.

Then my sister Clare and I are going to 

visit my grandma and grandad. They live 

in Cardiff in Wales. They’ve got four dogs 

and six cats!

What are you going to do in the holidays?

Please write soon.

Love,

Chris
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